
тоўскш. Ён пісаў, хпто Польшча адхш не змапіа 
супрацьстазць крыжакам. Даюлося шукхць 
сагознікаў у гэтай барацьбе. Першкм посвсхам 
□ояьскай дыдііаматьхі стаў саюз з «енгсрскт 
кгралсм. Але гэгы саюз праіснаваў толькі з 1370 
г. т  1382 г. і роспаўсх, пасолькі інтарэсы бакоў 
вс супадалі. Асабліва ўмацаваў станонішча 
Полыпчы дывастычны шяюб польскай карале- 
ш  Ядвігі з вяліхім кяязем літоўскім Ягаілам. 
Як бачым, пазіісыя акрэслсна ц ф о в , і саюз з 
Лйяоюбыў выгадяы ў яершую чаргу Гкшьшчы.

Нс п к  даўш  аналагічная думка была 
внказава МХЕрмаяовічам у рабойс «Сгара- 
жьгшая Бсларусь. Шлснскі псрыжп». Прывяд- 
збм шатату: «Бяссцрэчна, што збліхэнмс Поль- 
шчы і Вяяікага княства Літоўскап» было ўза- 
емавыгашай справай. I ўсе ж яно было баньш 
выпвным дня ГІшыпчы. Пра гэта красамоўна 
свеячьгаь ужо тое, што « р аз  ёй і належыяа 
ініцыятыва. I салраўды, Польшча ўсе болып, 
згіемагаючы ад барацьбы з крыжакамі, паступо- 
ва трашяа свае землі». Збліжэннс Вшіікага 
кнвства Літоўскага з Пояьшчаю пачалося яшчэ 
з часоў Гсдымінг. іСрэўская унія я т  толькі 
аформіла, даўвіы жсшнспалігычных і каснных 
турбот княсхву.

Затое адназначна можна скатапь, нгго 
заключэшіс уніі было зусім не выгадяа ороэну 
крыжакоў. Ён эб'яўляе рашэннс польскага 
ссйма незаконным, па ўеей Германіі рассыла- 
юцца гашш з паведамленнем, што Полыпча 
імкнсцца аб’ядкацца з Літвою, каб самой стаць 
язьічнішсай. Таму для выратавання хрысціянства 
ў хуткім часс ў Прусію пачалі збірацца ўзбро- 
сныя паломнікі. У канцы жніўня 1385 г. сам 
магісі р узначачіў наход супраць Вялікага княс- 
тва. Такім чынам, карыстаючыся нават тОлькі 
гэтымі фактамі, на лскцыях і семінарскіх занят- 
ках можна дакладна паказаць зацікаўлснасць 
Польшчы ў саюзе з Вялікім княствам Літоўскім.

Ліпень Я.П., 
давзііт

ПРАБЛЕМЫ ЎЗАЕМАСУВЯЗІ 
Ў ВЫКЛАДАННІ БЕЛАРУСАЗНАЎЧЫХ 

ДЫСЦЫПЛІН

На сучасным этане асноўная ідэя канцэпцыі 
беларусазнаўства заключасцца ў наданні ўсей 
сістэме адукацыі нацыянальнай асновы, што 
патрабуе стварэння новых прафам, дапамож- 
нікаў, іншых сродкаў навучання з улікам сус- 
встнага вопыту. Этнаграфія, фалыслор, 
краязнаўства, іншыя бсларусазнаўчыя дысцыпл- 
іны неабходна вывучаць ые толькі як сялянскую, 
алс і агульнабсларускую спадчыну.

Зараз асобныя беларусазнаўчыя 
дысцьтліны пач^лі выкладацца ў школах, ліцэях,

гімназіях, вучні яйх у хуткім часе стаітуць 
студэнтамі Бсларускага уяіверсітэта культуры. 
Па-персіае, сксцыфіка універсітэта культуры 
паі рабуе мець на ўвазе тое, цгго, акрамя такіх 
дысцыплін, як этнагарафія, фальклор, крдя- 
знаўства, этнаяі нгвістыка, на спсцыяльных ка- 
федрах вшлааакніца днсцыпліны, асноўныя 
для кожнан снсііыялізадыі: фалыйіорны тэатр, 
кароднал мушка і спевы, народны танец, нхро- 
дныя сшгга і абразы, традыцыйныя рамсствы і 
інш. Адсюль высноўваюцда мстадычныя зада- 
чы: больш лагічніі аарадак выкладання 
дыспыплін, іх класіфікадыя, вызначэшю на- 
зваў, вапршааў, асяоўных тэм і ід .

Эгнаграфія як болын. шырокая навука, 
што раэгяяаае матэрыяльную і духоўную куль- 
туру нарсжа, на о ш  погняд, павінна выкДкдац 
ца на зервшм і другім курсах, а не на трэцім , 
як зараз, фальклор і іяшыя - пасля зтнаграфіі. 
Грушуктчыся на гэтых дьк цышгінах, абашраючы- 
ся на іх, сяецыялыпл кафехры буауць буяаваць 
свае праграмы, паглыбляючы той ш іншы раэ- 
дея зпшрафн і фаяылору ў залсжнаспі ад 
спсшдлізашд.

Нсабходна таксама болын дакладна вы- 
зш тш ь казжу жысшгаяіпы, якая вывучас фаль- 
кяор. У ш росім  сансе фаяьклор уключас 
сяааесяую творчасць, музыку, танцы, гульні, 
рамсствы, нават архітэктуру і інш. Так разгяя- 
дааь фальклор прананавалі і ўдзельнікі нарады 
дзяржаўных экспертаў па захаванню фалькло- 
ру пры ЮНЕСКА, жая адбылася 1 сакавіка 
1985 г. (гд.: Восточно-славяіісккй фольклор: 
Сяоварь научной н народной термннолопш. - 
Мн., 1993. - С376 - 377). У вуэкім значэнігі - гэта 
вусна-паэтычная творчасць, што набліжае яе да 
літаратуры, пра штосведчыць і змсст падручніка 
«Беларуская вусна-паэтычная творчасць» 
(Мн.,1988). У сусветнай літаратуры, у тым ліку 
і славянскай, адсугііічае агулыіая дэфініцыя 
тэрміна «фальклор», што адбівасцца і ва дак- 
ладнай класіфікацыі тых ці ішпых іэрмінаў. 
НапрыклаД, ужываючы словы «від» і «жанр», 
мы разумеем адію і тос ж,Таму іш'ослсоа фран- 
ц>зскага пахоДжання «жанр» азначае «рсш», 
«від».

Трэба звярнуць увггу і на сувязь фалькло- 
ру і міфалогіі. У слоўніках міфалогія тлумачыц- 
ца як накірунак, частка фалькларыстыкі, якая 
адлюстравана ў фальклорных жанрах: легсн- 
дах, паданнях, казках і і і іш ы х , а таксама ў 
абрадах. Таму нсльга штучна адрываць міфалогію 
ад фальклору, выкладаючы іх паасобку, на 
розных курсах, нават міфалогію раней. Гэты 
мсханічны надзсл нс дае магчымасці дакладнага 
ўжыяання тэрміналогіі, класіфікацыі, падрых- 
тоўкі паўнацэнных лыташіяў да іспытаў па 
міфалогіі. На наш погляд, неабходка аб’яднаць 
фальклор і міфалоіію ў адну дысцыпліну, вы- 
кпадаггк іх ва ўзасмасувязі. Гэта ўжо зроблена
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ў «Праграме па фальклору і міфалогіі», створа- 
най навукоўцамі Аісадэміі навук Беларусі. Іак і 
ж пршшьш рзалізаваны на факультэце завочва- 
га навучання Беларуекага ушкерсітэта культу- 
ры.

Вырашэіше ўказаньа пытанняў дазволідь 
хоць бы насткова вырашьпц» прабпему стварэн- 
ня лагічпай нраграмы выкладання беларусв- 
знаўчых дысцыплін і асновы длк далейшай 
рабогк спешшіьпых кафедраў на падрьгхтоўцы 
спецыялістаў у заяехшюаі ад профілго іх буду- 
чай прафесіі.

Мархоцкі Я_7Ц 
прафесар

АБ УДАСКАНАЛЕНШ МЕТОДЫКІ 
НАВУЧАННЯ I  ВЫХАВАННЯ 

СТ9ЦШГАЎ

Ва ўкіовах нсуаходу да шмооузроўневай 
с іс т э м ы  адушшл ў  пшіас культуры і мастацтва 
ўзрастае ром  п ю ц етьа а  ва ўдасканадсган 
методыкі навучаюш і выкавання студэнтаў.

Найбояыв іктэнсіўна здзяйсняеццл 
фарміравамас юктапогааду ў студэішкія гады, 
к.алі засвойваеігаа жялжі паток шфармацыі, 
закладваюцца асновы будучай прафесіі. У гэтай 
сувязі лічкм. што метоаыка ўдасканалення 
навучанім і выхавання павіннв быць комтхлск- 
снай.

Н авучанж  і кнхаванне стуяэвтаў, 
безумоўта, павінва аеспісх на высокім прафесій- 
ным узроўш. Алс, акрамя іэгага, вялікае зна- 
чэнне маючь к асш  яедагога. Гэта перш за ўсс 
гуманныя адносіны да людчсй, сумлсннаспь, 
праўіхзівасць, сцігшасць, непртлмірымыя адносі- 
кы да ілжывасіо, весумденнасш, недысцыплі- 
наванасці.

Пры выпрацоў’ш  маргльных якаспсй і 
ілэйпай ііеракованасці студэнтаў ў працэсе 
нааучатш ікябходна іш еггаф , што нсракона- 
насіл яс з’яўдведц* кынікаы пасіўнага ўспры- 
каннх, а нрадвызгагсас актыўпае ствўлсннс 
стуяэнт^ да маральных прынш>птаў, спосабу 
паводзін. Вялікаі роля ў гэтым выкладчыка, уся 
дзсйнасоь шшга павінна сведчыць аб тым, што 
прынцыпы, ідзалы, хкія ён імкнецца ві>іхоўвлін> 
у студэнтаў, маюцда ў *го самога.

Навучаючы і выхоўвлючы студэнтаў, пат- 
рэбна зыхоззшь з  таш, што сучаеныя сгуджты 
Г>удуць нс тальсі сшшыядісгамі ў галіне сваёй 
пряфссіі, але і юфаўшкамі ўстапоў, аргашзагга- 
рамі, прадіірышшытгаміі грамадскагі дзеячамі. 
Таму мжна в п ш г о  іх орацаздольнымі і 
прайалюбівіліі.

Вялмоя раяз ў  ггш м насірушсу адводзіцца 
індывіііуачьшш рабовс. Янв стварае даяеряівьа 
адносіны плмівг выжтяаршвам і стухэніам, двз-

авяк: аказшь дапамогу студэнту ў выбары 
іфавіяыіага вырашэння нават у асабістых пы- 
ТМНДДі

Ідэйчая перакопанасць выкладчыка, 
внсхжп квральныя якаспі, веды і правільнае 
вкаростанне заковаў і катэш|Л)4Й філасофіі, 
уменэсдобра аргааізакаць пртцу садзсйнічаюць 
духоўнаму збліжэннго настаўяіка і вучняў, даз- 
пязпоць студэптам ацэньвадь падзсі і факты 
нашага ш ш ,  часовт>ія цяжкасш ў ім. Аднача- 
сова выкдадчык павінен удічваць асаблівасці 
склаўшагшгя качектыву групы і хурса, псіхала- 
гічныя, іптэлгектуальныя і палавыя асаблівасЦі 
стунэнтаў.

Душу народа мохна пазпаць толькі праз 
зцаёмствв з яго культурай і гісторыяй. Неабход- 
вв бсрахліва захоўваць і разйвась мову, куль- 
туру, народнын традьвдыі бсяаруасага варода. 
Таму выкладанне матэрыялу дысцыплін трэба 
оссва звязвапь з прапагаігдай беларускіх наро- 
дных традыцый у розных гслінах жыцця, 
падкрэслікаш> ролю выдатных прадстаўнікоў 
беяарускага народа ў развіцці мастацтва, навукі, 
хуянуры сваёй краіны.

Куцрыцкі У.І., 
дацэнт

АСАБЛІВАСЦІ ПРАВЯДЗЕННЯ
ЗАНЯТКАЎ У ОІЕЦМЕДГРУПАХ 

ВА ЎМОВАХ БЕЛАРУСКАГА 
УНІВЕРСГГЭТА КУЛЬТУРЫ

Методыка заняткаў па фізвыхаванню ў 
спецмедірупах пры розных захворваннях шы- 
рока асвятляецца ў навуковай і метадычнай 
яітаратуры. Алс пьгпшні іх арганізацыі асвятля- 
кнша недастаткова або падаюцца ў ідэальным 
класічным варыянце. У працэсе работы ў спсц- 
фупах мы перакапаліся, што вырашыць пытанні 
аргаяізацмі груп, камплектавання іх у 
адпаведнасці з дыягназам захворвання, узрос- 
там, полам, фізічнай падрыхтоўкай цяжка за- 
за адсутнасці ў вышэйшых установах дастатко- 
вай матэрыяльнай базы, аўдыторнага фоцду, 
фонду заработнай платы. Уплывае тут і 
спецыфіка раскладу заняткаў і інш. Таму мы 
вырашылі, зыходзячы з умоў нашага 
унівсрсітэта, распратваць уніфікаваную мето- 
дыку заняткаў па фізвыхаванню ў спецмедіру- 
пах з мэтай умацавалня здароўя хворых студэн- 
таў і стабілізацьгі працэсаў хранічных захвор- 
аанняў.

Дзеля гэтагараспрацаваяі рабочы план на 
швучалыш гад. Тэарэтычны раздзся плана ўклю- 
час орьфодазнаўча-навуковыя асновы фізічгагга 
выхдгання; урачэбны кантроль і самакантроль; 
рзжым дня і хярчаваішя. Практычны раздзел 
врвдусвсівквае аіульнае ўмацаванне арганізма;
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